
 

 

Medlem af Folketinget Per Larsen (KF) har den 7. januar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 464 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 464: 

”Hvilke tiltag agter ministeren at iværksætte for at få produktiviteten på de offentlige 

sygehuse tilbage på niveauet i 2019?” 

 

Svar: 

Som indenrigs- og sundhedsminister er jeg meget optaget af, hvordan vi bedst muligt 

anvender sundhedsvæsenets samlede ressourcer og kapacitet til bedst mulig gavn for 

patienterne.  

 

Man bør generelt være forsigtig med at trække en direkte linje mellem udviklingen i 

sundhedspersonale og aktivitetstal, som det sker i CEPOS’ analyse ang. aktivitet på 

offentlige sygehuse. Aktivitet kan i nogle tilfælde også afspejle unødvendig aktivitet, 

som ikke nødvendigvis gavner patienterne. Samtidig er der opgaver, der ikke 

medtages i de aktivitetstal, der bruges i CEPOS’ analyse som eksempelvis samarbejde 

med kommuner, hotlines til almen praksis og et 72-timers behandlingsansvar efter 

patienternes udskrivning. Jeg kan dertil også nævne hjemtagningen af 

ambulancedriften i tre regioner, hvilket har været medvirkende til en stigning på ca. 

1.000 fuldtidsansatte i perioden maj 2019 til maj 2023, som ikke er afspejlet i 

aktiviteten.  

 

Sundhedsreformen fra november 2024, er et centralt skridt retning af at styrke det 

nære sundhedsvæsen og dermed bringe det tættere på borgerne. Dette er ét af flere 

vigtige bidrag til at sikre et mere omkostningseffektivt sundhedsvæsen, som også 

anvist af Sundhedsstrukturkommissionen.  

 

Vi skal også huske, at sundhedsvæsenet har haft et efterslæb som følge af bl.a. covid-

19-pandemien. Derfor var noget af det allerførste, vi gjorde også at indgå en ’aftale 

om en akutplan for sygehusvæsenet’ med Danske Regioner tilbage i februar 2023. 

Aftalen har hjulpet med at reducere ventetiderne, og vi ser nu tegn på en positiv 

udvikling, hvor ventetiderne til behandling begynder at falde. Dette kan tilskrives det 

gode arbejde foretaget på både offentlige og private sygehuse  

 

Afslutningsvis vil jeg gerne understrege, at retten til udvidet frit sygehusvalg og 

regionernes aftaler med private aktører fortsat er et af de afgørende elementer i 

vores sundhedsvæsen. Dette sikrer, at patienter hurtigt kan få den behandling, de har 

behov for, uanset om det sker i det offentlige eller private regi. 
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